



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Dumineca.

Pretul unui exemplar: 1 Leu.

Dumineca Cananencii.

Mântuitorul Nostru Isus Hristos ca să scoată pe om din adâncul pieririi și să aducă pe pământ sfințenia pierdută prin păcat — a vărsat din imbelșugare în adevărata casă a lui David, în Biserică, preste locuitorii adevăratului Ierusalim peste credincioși — spiritul darului și al rugăciunii: *In ziua aceea... turna voi pe casa lui David și preste cei ce locuiesc Ierusalimul duhul darului și al miliei, al rugăciunilor.* Zaharie 12. 9. 10. Creștinii cei dintâi erau cu toții oameni pătrunși de acest duh al rugăciunii: *Toți petreceau cu o inimă (cu un cuget) în rugăciune.* Fapt. Ap. 1. 14; și făcându-se oameni de rugăciune s'au făcut sfinți, deprinzând toate virtuțile. Și oh cât de frumos se numește acest spirit *spiritul darului și al rugăciunii!* Căci acest spirit de pe vremea morții D-lui Nostru Isus Hristos fiind pururea viu în biserică ne îndeamnă la rugăciune și ne dobândește darul, șoptește cererile și face să fie ascultate; întărește slăbiciunea noastră și pornește milostenia dumnezească asupra noastră, înalță încrederea noastră și face să se plece spre noi înălțimea dumnezească, ridică pe om până la Dumnezeu, și face să se pogoare Dumnezeu până la om, pune în legătură cerul cu pământul, pe om cu Dumnezeu: *duhul darului și al rugăciunilor, al cererilor.*

D. N. Isus Hristos nu s'a îndestulit numai cu aceea ca să ne grăiască mai pe fiecare pagină din Evanghelie despre acest, *duh al darului și al cererilor*, să ne arate lipsa, însemnătatea, receințele; ci în Evanghelia de azi a Cananencii a voit să ni-l arate într'un chip văzut. Să vedem dară cum a fost rugăciunea cananencii și cum trebuie să fie și a noastră...

Muirea Cananeancă se roagă 1^o cu o credință desăvârșită, mărturisind că Isus Hristos era fiul lui David și puternic în sine însuș să-i dea ceea ce-i cerea dela El: *Miluește-mă Doamne. Se roagă apoi 2^o cu o mare dragoste: miluește-mă, îndură-te spre mine zice ea, fiica mea rău se îndrăcește, răul și boala fiicei sale le socotește ca și când ar fi a ei. 3^o Se roagă mai încolo cu o adâncă umilință socotind că îndrăcirea fetei sale este pentru păcatele sale. Cu aceste două virtuți trebuie să însoțim rugăciunile, ce le facem pentru alții: adecă trebuie să ne rugăm ca și când lipsa ar fi a noastră, și să ne învinovățim, pe noi înși-ne pentru relele lor. Aceasta e datina sfinților. 4^o Se rugă cu mare cinste și cu multă căldură fiindcă se aruncă la picioarele Mântuitorului și striga mereu cătră dânsul zicând: *Miluește-mă, Doamne, fiul lui David...* și mergea tot după D-l Hristos. 5^o În urmă se roagă cu slatornicie, răspinsă de mai multe ori nu înceta nici decum cu strigătul ei.*

* * *

D. N. Isus Hr. a pus la probă virtutea acestei muieri: La început Isus nu i-a răspuns ei cuvânt, ba o alungă dela dânsul, ca și când ea ar fi fost un câne: *Nu este bine a... pânea fiilor și a o arunca cânilor.* O astfel de probă o face ca să pregătească sufletul — dar proba asta se face numai cu persoane bine întărite în virtute. La proba aceasta muiera a dat semn 1^o că are răbdare, căci primită cu o astfel de asprime, nu s'a tulburat, nu s'a jăluit și n'a încetat cu rugăciunea 2^o a dovedit umilință, pentru că asemănându-se cu un câne, ea s'a mărturisit de atare: *Așa e doamne, zise muiera, indestulindu-se și cu starea cânilor, că și câinii mănâncă din sfărâmurile, cari cad*

din masa domnilor săi. În urmă 3^o dă dovadă de înțelepciune, căci din inșasă numirea aceea prin care era înșosită și respinsă, fea prilej de a se ruga și mai tare, cu mai mare stăruință... Fiindcă sunt ca și un câne, mă rog cel puțin să mi se dea și mie ceea ce se dă și cânilor.

* * *

D. N. Isus Hristos o lăudă, zicându-i: *O muiere, mare este credința ta. Arată că ți-a plăcut tare mult credința acestei muieri, pe cum dimpotrivă de altă dată avea datina a muștra, a dojeni pe învățăcei pentru pușina lor credință. Apoi îi implini cererea: fie fie cum vorești și s'a tămăduit fiica ei dintru acel ceas; adecă pentru acelea cuvinte ale tale, mergi, că a eșit diavolul din fiica ta. Umilința cuvintelor ei — virtute atât de urgisită de diavolul — a fost pricina de a ieșit diavolul din fiica ei.*

Iubișilor mei. Toți Sfinșii ne învață că rugăciunea e de lipsă pentru dobândirea mântuirii vecinice: *cel ce se lapadă de rugăciune — părăsește calea mântuirii.* Ne învață mai încolo că o zi fără rugăciune e o zi pierdută, fără rugăciune credința se lăngezește și scade în inima noastră, iar în mințea noastră se întunecă lumina adevărurilor creștinești. Cel ce nu se cuprinde cu Dumnezeu și cu desăvârșirile sale nemărginite acela e rece și nepăsător față de Dumnezeu, cel ce nu cumpănește de asupra datorinșelor sale nu mai simțeste însemnătatea lor și se face leneș întru împlinirea lor, ori își împlineste rău datorinșele. Când ne rugăm trebuie să ne încordăm toată mințea noastră, să o facem din toată inima, altmintrelea rugăciunea este numai o mișcare de buze. Sfânta Terezie zicea că e cu neputință a roști un Tatăl nostru cum se cuvine, fără de a ne reculege tot sufletul nostru. *Rănit am fost ca iarba și s'a uscat inima mea, că mi-am uitat a mânca pânea mea.* Ps. 101, 5 Zicea prorocul David. Fără rugăciune înzădar așteptăm să înaintăm în virtuți, fără rugăciuni nu este reculegere, nu umilință, nu iubire, nici o virtute zice sf. Bonaventura. Fără rugăciune suntem ca niște soldași fără arme, vrăjmașii sufletului nostru, sunt gata să năvălească asupra noastră, suntem fără apărare și fără scul împotriva diavolului, împotriva lumii împotriva inimei noastre. Dacă însă ne rugăm, atunci credința noastră din zi în zi este tot mai viă, gustăm pe

Dumnezeu și lucrurile lui Dumnezeu: *Gustați și vedeți că bun e Domnul, se pretuște mărimea bunătășilor vecinice și se simțeste nimicinia, deșărtăciunea lucrurilor din lume; cel ce se roagă își vede greșelele, păcatele sale, scăderile sale, și leacurile potrivite pentru vindecare, focul patimilor se stânge, și în locul lor se aprinde focul iubirei celei sfințe. Cel ce nu se roagă e ușuratic, nu e cu băgare de samă la nimica, lănged și fără putere, mănios, uricios, lipit de el însuși și de simțemântul propriu, dar cel ce se roagă e serios, așezat recules, curășos, zelos, dulce, modest, blând, smerit și fără pretenziune. De aceea zice sfântul Augustin: *Acela știe trăi cum se cuvine, care se știe rugă bine.* Așa prețușim noi rugăciunea?*



Datorinșele mamelor față de prunci.

(Urmare)

I.

Față de voi înși-vă.

Înainte de toate păștrați cu mare grijă — ca cea mai scumpă comoară a voastră — frica de Dumnezeu și groaza față de păcăt. Cu frică și cu cutremur vă lucrați mântuirea voastră. Acestea apoi trebuie să le însușiați în fiii voștri și în bărbații voștri — cum? Dacă nu sunteți voi păștrunse de ele? Între ori câte lucruri caznice și familiare — mântuirea sufletului e lucrul cel mai mare, muierile căsătorite au mai multe greutăți și mai mari datorinșe — și mai grele au deci trebuinșii mai mare — de dar, de luminări, de ajutoare — așa dară trebuie să se roage mai mult lui Dzeu, să cerceteze mai des biserica și sfințele Taine să se păzască și să privegheze mai tare asupra lor... Ce priveștiște tristă a vedea o mamă cu un copil în brațe — care e înșinată cu un păcăt de moarte? Is perdute toate năcazurile ei, toate suferințele ei — atâtea nopți nedurmite, atâtea neliniștiri — un păcăt de moarte — toate le nimicește pentru ceriu.

O astfel de mamă cum va însușia ură cătră păcăt — la fiii ei și la bărbatul ei? cum va priveghia — cum zice sf. Pavel — asupra căsenilor ei, slugilor, muncitorilor? Câte femei priveghiază și grijesc mai tare

de averile lor — iar de suflet, de poruncile, lui Dzeu — nu și bat capul? Pentru ce? Ele n'au o flăcără dumnezească în inimă... O astfel de miere cum va trage asupra casei sale binecuvântarea lui Dzeu — când ea e un lucru de blâstâm și urită înaintea ochilor lui Dumnezeu? Asadară ură față de păcat...

se roage dimineața și sara...
Dimineața-îs învăluite cu lucruri...
Rugați-vă scurt: două, trei minute — ce sunt într-o zi? Și sara iară... doară vă vor fi rămas înapoi lucrurile peste zi — că v'ați rugat dimineața 2—3 minute? Seara — ziceți rugăciunile voastre în familie. — Aceasta datină evlavioasă e un izvor de multe daruri pentru familiile credincioase! — La slujba din Dumineci și sărbători — faceți tot ce-i cu putința să luați parte... Aveți de grijit copii mici... Vă părăndați din casă... Slujba e marea rugăciune — în care ne închinăm Dzeului Nostru adevărat Isus Hr., îi mulțămim, și dobândim tot felul de daruri pentru noi, pentru deaproapele și pentru părinții și frații noștri repausați... La slujbă din Dumineci și sărbători ni se dă prilej de a învăța lege creștinească — ascultând predica, învățătura creștină...

În vremurile de demult — fiecare familie — umbla la slujba și peste săptămână... afară de vremea lucrului greu... Iată pentru ce moșii și strămoșii noștri erau mai credincioși, — mai buni, mai fericiți ca noi... Apoi țineți ajunurile și posturile... Cine nu se poate înfrâna Miercurile și Vinerile — dela mâncări de dulce — nu se va putea înfrâna nici în alte lucruri...

În stârșit sunt prilejurile de păcat: Spiritul Sf. zice: Cel ce iubește primejdia — va pieri în ea... Primejdia e adeseori și pentru mieri și pentru fetele voastre... Trebuie să se ferească deci femeile de atari persoane, de atari legături păcătoase — să închideți poarta, ușa — voastră, să nu dormiți singure dacă sunteți văduve și fii vostri is mari...

(Va urma)

Comitetul Caminului de Ucenici aduce mulțumită Dlui Dr. Ilie Chindriș prim-procurorului pentru suma de Lei 100 dată ca rescumpărarea felicitărilor de anul nou în favoarea ucenicilor.

Intimpinarea Domnului

— 2 Februarie —

Sf. Evangelist Luca descrie originea acestei sărbătoare în sf. Evangelia la cap. 2, vers 22—34 în următoarele:

„Și când s'au implinit zilele curățirii ei, după legea lui Moise, l'au dus pe el în Ierusalim ca să l'pună înaintea Domnului”.

Precum este scris în legea Domnului: „toată partea bărbătească, care deschide pântecul, sfântul Domnului se va chema”.¹⁾

Și se dea jertfă, precum s'a zis în legea Domnului, două turturele sau doi pui de porumb.

Și iată era un om în Ierusalim, anume Simion și omul acela era drept și temător de Dumnezeu, așteptând mângăierea lui Israil și Spiritul Sfânt era într'insul.

Și era lui făgăduit de Spiritul Sfânt să nu vadă moarte, până ce nu va vedea pe Unsul Domnului.²⁾

Și a venit cu spiritul în biserică. Și când au adus părinții pe Isus pruncul să-i facă după obiceiul legii

el l'a luat în brațele sale, și a binecuvântat pe Dumnezeu și a zis:

„acum slobozești pe robul tău, Stăpâne, după cuvântul tău cu pace;

căci văzură ochii mei mântuirea ta, care ai gătit înaintea feței tuturor popoarelor,³⁾

lumină întru luminarea neamurilor și mărire poporului tău Israil”.

Și era Iosif cu muma lui mirându-se de ceea ce grăia despre dînsul.

Și i-a binecuvântat pe dînșii Simion, și a zis către muma lui: „iată acesta este pus spre căderea și scularea multora din Israil, și spre semnul, căruia i-se va zice împotriva”.

Și prin singur sufletul tău va trece sabie⁴⁾: ca să se descopere dela multe inimi cugetele⁵⁾”.

¹⁾ Cel dintâiu fecior trebuie închinat lui Dumnezeu.

²⁾ Hristos.

³⁾ Pentru toate popoarele.

⁴⁾ Maria va avea mari dureri văzând suferințele Fiului ei.

⁵⁾ Oamenii vor spune, cari sunt cu Isus și cari în contra lui.

Preasfințitul Episcop Iuliu deplin sănătos. Am anunțat și noi, că Preasf. Sa Episcopul nostru în urma multelor oboseli, cu cari e împreună munca sa arhiepiscopă a ajuns, a fi bolnav în așa măsură, în cât starea lui a reclamat intervenție chirurgicală. Ilustritatea Sa s'a supus unei operații, care a succes cu desăvârșire, așa, ca după o îngrijire medicală mai îndelungată la 12 Ianuar crt. s'a reintors sănătos la reședința sa. Cu aceasta ocaziune la gara din Gherla a fost întâmpinat cu nespusă bucurie de către credincioșii localnici — preoți și mireni — în frunte cu Ilust. Sa *Dr. Oct. Domide* prelat papal, care a tălmăcit bucuria tuturor văzând că iubitul Arhiepiscop a sosit sănătos în mijlocul fiilor săi. Aceasta bucurie este și a noastră, cari suntem pe aceste plaiuri ale lui Dragoș-Vodă și plecând cu smerenie inimile noastre înaintea Proniei cerești mulțumim pentru cereasca îngrijire, care pe iubitul nostru Părinte-Episcop ni l'a redat deplin sănătos.

Bibliografie. A ieșit de sub tipar „*Apărarea Creștinismului prin unirea bisericilor*” studiu dogmatic, canonic, istoric, social, de actualitate, prelucrat din limba italiană după P. Nic. Franco de canonicul *Dr. Victor Bojor*.

Arare ori ni se dă ocaziune să prindem câte o lucrare de acest soi, din care se exclude ori ce patimă și din care ca un fir neîntrerupt, de pe fiecare pagină respiră cea mai călduroasă iubire pentru a conlucra din reputeri la unirea bisericilor cu scopul de a promova mântuirea sufletelor, fericirea popoarelor și în deoseb a neamului românesc. Cartea e scrisă într'un limbaj limpede, ușor la înțeles și cu cele mai bine alese argumente.

A fost o fericită idee a părintelui cano-

nic de a anexa mai multe dovezi chiar și din timpurile prezente, din cari apare, că capete luminate nu numai preoți ei și laici și în deosebi Români ortodoxi să ocupă a găsi modalitățile de unire cu Biserica catolică.

Opul merită a fi răspândit în cele mai largi părți ale societății și din acest respect regretăm, că a fost scos de sub tipar într'un număr prea redus de exemplare.

Din parte-ne felicităm pe păr. canonic *Bojor* pentru lucrarea sa și dorim ca să aibă rodirile dorite din belșug.

Se poate procura dela *Tipografia diecezană* în Gherla cu prețul de 140 Lei.

Cărți de rugăciuni.

1. **Inchinăciunile Creștinului.** Sighet. 4 Lei.

2. **Credința Soldatului român.** Dr. Iuliu Florian Blaj. 15 Lei.

3. **Cânterețul.** Carte de rugăciuni, cu răspunsurile, dela Sf. Liturgie cu troparele întocmit pentru tinerime. Blaj 15 Lei.

4. **Domnului să ne rugăm.** Dr. Nicolae Brinzeu Blaj. 20 Lei.

5. **Mângăieria Sufletului.** Ioan Genț. Oradea 20 Lei și 28 Lei.

6. **Cărarea Fericirii.** Gheorghe Mânzat. Cluj. 135 Lei.

7. **Mângăierea Creștinului** † Ioan Genț. 80, 140, 180, 250 Lei.

8. **Noul Testament.** Dr. Ioan Bălan Oradea. 60 Lei.

Se pot comanda la „*Librăria Asociațiunii*” în Sighet (Piața Unirii No. 25).

Calendar săptămânal.

29 Ianuarie — 4 Februarie 1928.

29. **Dumineca Hananencii.** (Ev. Mat. 15, 21) și aducerea moașt. S. Ignatie.

30. Luni Sf. Ipolit Papa Romei și SS. Păr. Trei Ierarchi Vasilie, Grigorie și Ioan Gură de Aur.

31. Merți SS. Chir și Ioan.

1. Miercuri. M. Trifon.

2. **Joi. Întâmpinarea Domnului.**

3. Vineri. Dreptul Simeon.

4. Sâmbătă. Păr. Izidor.